

Jeden z najstarších pápežov neodstúpi

Benedikt XVI. má dnes 85 rokov, na úrad stačí

Podľa zástancov urobil pre obeť zneužívania viac než iní pápeži, podľa

odporcov je to stále málo.

VATIKÁN, BRATISLAVA. Jeho predchodca Ján Pavol II., ktorý bojoval s Parkinsonovou chorobou, do osemdesiatky minimálne dvakrát vážne uvažoval nad rezignáciou. Veku svojho nástupcu sa nedožil. Súčasný pápež Benedikt XVI. dnes oslavuje 85. narodeniny a hovorí, že stále na svoju prácu stačí.

Práve sa vrátil z historickej návštevy Kuby a Mexika a na jeseň sa chystá do Libanonu. Návšteva na Slovensku plánovaná na tento rok sa podľa neoficiálnych zdrojov zatiaľ zrejme odkladá a ak zdravie pápeža dovoľí, možno príde na budúci rok.

Rekordný úpadok

Jeden z najstarších pápežov v histórii cirkvi (podľa portálu Catholic News Service šiesty najstarší za posledných 600 rokov) má menej osobných stretnutí, menej chodí pešo a pôsobí často unavené. Tento týždeň oslaví siedmy rok v úrade. Pápež, ktorý zastáva konzervatívnu líniu katolíckej cirkvi, ju vedie v čase rekordného úbytku veriacych v západnej Európe.

Škandál so sexuálnym zneužívaním nepnoletých kňazmi a podozrenia z toho, že zločiny pomáhali kryť nadriadení cirkevní predstavitelia, povesti cirkvi výrazne uškodili. Benedikt sa ako prvý pápež vo viacerých krajinách stretol s obeťami zneužívania a ospravedlnil sa im. Podľa kritikov však neurobil dosť, keďže dodnes nebol odsúdený nikto z tých, ktorí zneužívanie kryli.

Kritika z rodnej krajiny

Benedikt sa stavia neoblomne k témam, ako je homosexualita, celibát, svätenie žien či používanie antikoncepcie. V čase morálneho úpadku v spoločnosti treba podľa neho chrániť základné kresťanské

hodnoty. Pre Konferenciu biskupov Slovenska je pápež Benedikt XVI. veľmi vzdelaný človek, ktorý zároveň hovorí zrozumiteľne rečou ľudí dneška. „Jeho najväčším prínosom je trpezlivo vedený dialóg,“ hovorí pre SME hovorca Konferencie biskupov Slovenska Jozef Kováčik. Vidieť to podľa neho na dialógu medzi náboženstvami a na univerzitách. Benedikt XVI., ktorý je teológ a profesor, však počas svojho pontifikátu viackrát nahneval moslimov či židov. Vlni pápeža na prvej oficiálnej návšteve v rodnom Nemecku nevíťali len davy podporovateľov, ale aj tisíce demonštrantov, časť ľavicových poslancov bojkotovala prvý prejav pápeža v Bundestagu. Na Kube mu zas vyčítali, že sa nestretol s disidentmi.

Twitter a Facebook

Pochvalu od aktivistov proti šíreniu HIV si vyslúžilo jeho vyjadrenie, že použitie kondómu môže byť „v niektorých prípadoch odôvodnené“, ktoré vlni vyšlo v knihe rozhovorov s pápežom Svetlo sveta. Ako príklad pápež uviedol mužského prostitúta, ktorý by kondóm použil, aby zabránil nákaze. Hneď však dodal, že nejde o riešenie problému nákazy. Vatikán musel niekoľkokrát vyjadrenie spresňovať, aby vysvetlil, že nejde o obrat v učení cirkvi o antikoncepcii a stále je neprípustná. Hoci v učení cirkvi nie je otvorený modernizácii, pápež posunul technologické hranice. Vatikán si od jeho nástupu založil konto na YouTube aj na sociálnych sieťach Facebook a Twitter. Benedikt XVI. tiež prvýkrát odpovedal na otázky ľudí v televízii.

Benedikt XVI. občianskym menom Joseph Ratzinger sa narodil 16. apríla 1927 v nemeckom Marktl am Inn, za nástupcu populárneho Jána Pavla II. ho zvolili 19. apríla 2005, vo štvrtok teda oslaví sedem rokov v úrade, je šiestym najstarším pápežom v histórii.

Ela Rybárová, SME, 16.4.2012

Benedikt XVI. oslavil narodeniny

Pápež Benedikt XVI. oslavil 85. narodeniny. Pri tejto príležitosti do Vatikánu pozvali početných gratulantov predovšetkým z jeho rodného Bavorska. Do Vatikánu pricestoval z Regensburgu aj pápežov 88-ročný brat Georg, takmer nevidiaci nemecký kňaz. Benedikt XVI. je vo veku 85 rokov jedným z najstarších pápežov v histórii katolíckej cirkvi. Narodil sa 16. apríla 1927 v hornobavorskej obci Marktl, kde ho ešte v ten istý deň vo farskom kostole pokrstili menom Joseph Aloisius Ratzinger. Pôvodne chcel pápež jubileum stráviť rovnako ako každý iný pracovný deň, prezradil jeho osobný tajomník Georg Gänswein. Avšak len veľké i významné delegácie z Bavorska si vyžiadali tri súkromné audiencie v Apoštolskom paláci, pápežovej rezidencii. Bavorský premiér Horst Seehofer dorazil do Ríma s takmer celým svojím kabinetom a vyše 150-člennou delegáciou. Šport, 17.4.2012

Blahoželanie s prosbou pre Svätého Otca

Predseda Konferencie biskupov Slovenska Stanislav Zvolenský verí, že Svätý Otec Benedikt XVI. príde v jubilejnom cyrilo-metodskom roku na Slovensko. „Denne prosíme o Božie požehnanie pre vás a modlíme sa za vás aj v nádeji, že vás privítame v jubilejnom cyrilo-metodskom roku na Slovensku,“ napísal arcibiskup v liste Svätému Otcovi pri príležitosti jeho 85. narodenín a siedmeho výročia jeho voľby za nástupcu sv. Petra. „Sme vďační Pánu Bohu za vás i za vašu službu Kristovho námestníka. Uvedomujeme si, že je veľmi namáhavá. I my chceme svojimi každodennými modlitbami a obeťami za vás prispieť k šíreniu evanjelia pravdy po celom svete. Uistujeme vás o našom rozhodnutí byť vernými synmi a dcérami katolíckej cirkvi a poslúchať vás ako najvyššieho veľkňaza a nástupcu apoštola Petra,“ napísal v blahoželaní Zvolenský. JAN FELIX, Šport 19/04/2012

Z funkcie neodstúpim!

Pápež oslávil 85. narodeniny RÍM - Pápež Benedikt XVI. oslávil včera okrúhle 85. narodeniny. Pre jeho vyšší vek sa začínajú množiť úvahy o jeho možnom odstúpení, on však o odchode zatiaľ neuvažuje. Kvôli jeho narodeninám pricestoval za ním z Nemecka do Ríma aj jeho 88-ročný takmer nevidiaci brat a kňaz Georg Ratzinger.

Pápež okrem narodenín oslávi vo štvrtok aj 7. výročie svojho zvolenia do funkcie po úmrtí jeho predchodcu Jána Pavla II. Vo svojich 85 rokoch patrí medzi najstarších pápežov v histórii cirkvi. Za posledných 600 rokov je šiesty najstarší. Pre jeho chatrné zdravie a vek sa hovorí o jeho možnej rezignácii. Sám v minulosti vyhlásil, že v prípade vážnych zdravotných problémov by s odstúpením nemal problém. Ak by sa tak stalo, bol by prvým pápežom za 700 rokov, ktorý by odstúpil. Zatiaľ však o tom nehovorí. Ani oslavovať nebude vo veľkom. „Prosím, nechcem žiadne veľké oslavy,“ vyjadril sa Benedikt XVI. Podľa jeho brata Georga si pápež praje k narodeninám len mier, pokoj a božie požehnanie. Ľudí však poprosil o modlitby. „Aby mi dal Boh silu zvládnuť misiu, ktorou ma poveril,“ vysvetlil. **Nový čas, 17.4.2012**

Pápež oslavuje

Významného jubilea sa dožil pápež Benedikt XVI. Včera oslávil svoje 85. narodeniny a pri tejto príležitosti za ním do Vatikánu pricestoval aj jeho 88-ročný brat Georg, ktorý je nemeckým kňazom. Benedikt okrem narodenín oslávi tento týždeň aj siedme výročie svojho zvolenia do funkcie. Vatikán nedávno oznámil, že v poradí 265. pápež sa v septembri chystá na návštevu Libanonu a v roku 2013 by mal zavítať aj do Brazílie. Pre Benediktovo chatrné zdravie a množiace sa pochybnosti o jeho schopnostiach vykonávať povinnosti hlavy rímskokatolíckej cirkvi sa však hlasnejšie ozývajú hlasy vyzývajúce na dobrovoľné odstúpenie. Ak by sa tak stalo, bol by prvým pontifikom za 700 rokov, ktorý by tak urobil. Bavorský rodák Joseph Ratzinger sám v minulosti potvrdil, že by s takýmto krokom v princípe nemal problém. **Plus jeden deň, 17.4.2012**

Pápež má 85 rokov. Uvažuje, či odstúpi?

Jeden z najstarších pápežov v dejinách čelí špekuláciám, či zostane na čele katolíckej cirkvi až do konca svojho života. Benedikt XVI., ktorý včera oslávil 85. narodeniny, má príznaky oslabeného zdravia. Veriaci síce počujú jeho pevný hlas, ale často pôsobi vyčerpane. „Je v lepšom zdravotnom stave, ako bol jeho predchodca Ján Pavol II. vo veku 75 rokov.“

Stále sa nazdáva, že môže veľa urobiť,“ tvrdí nemenovaný predstaviteľ Vatikánu, ktorý pravidelne prichádza s pápežom do kontaktu. Benedikt XVI. je najstaršie slúžiacim pápežom od Lev XIII., ktorý zomrel 93-ročný v roku 1903. V knihe, čo vyšla pred dvoma rokmi, sa priznal, že by neváhal stať sa prvým pontifikom za posledných sedem storočí, ktorý odstúpi. „Rozhodol by som sa tak v prípade, že by som sa už necítil telesne, duševne a duchovne viesť katolícku cirkev,“ poznamenal vtedy rodák z Nemecka. Cirkevní hodnostári želajú Benediktovi XVI. pevné zdravie, ale na druhej strane by sa nečudovali, keby nastala chvíľa, že oznámi rezignáciu. „Tí, čo máme viac ako 75 rokov, nemôžeme riadiť ani malú diecézu a kardináli vo veku nad 80 rokov nemajú právo voliť pápeža. Viem pochopiť, že jedného dňa Benedikt XVI. môže povedať, že už dlhšie nedokáže robiť svoju prácu,“ povedal vyslúžený taliansky arcibiskup Luigi Bettazzi. Zatiaľ sa však zdá, že zmena na čele Vatikánu nie je na programe dňa. „Som starý, ale stále vykonávam svoje úlohy,“ zdôraznil pápež, keď sa minulý mesiac stretol na Kube s Fidelom Castrom. O odchode Benedikta XVI. zo svätopeterského stolca nenapovedá ani jeho kalendár - v septembri plánuje navštíviť Libanon a v roku 2013 by sa mohol vybrať do Brazílie. Pozvanie má aj na Slovensko, ale Vatikán dosiaľ nepotvrdil, či pricestuje. Dá sa niečo vyčítať z Benediktových aktuálnych slov o tom, že by uvažoval o odstúpení? „Modlím sa, nech mi Boh dodáva silu, aby som mohol plniť poslanie, ktoré mi zveril,“ povedal v nedeľu na omši. Vo včerajšej homílii pripomenul

svoj pokročilý vek: „Stojím pred poslednou časťou mojej životnej cesty a neviem, čo je predo mnou. Viem však, že Božie svetlo je prítomné a že toto svetlo je silnejšie ako všetky temná.“ O pápežovom chorobopise sa vie, že pred rokom 2005, keď ho zvolili za nástupcu Jána Pavla II., prekonal dve menšie mozgové príhody. Túto informáciu potvrdil jeho brat Georg Ratzinger, ktorý bol spolu s ním vysvätený za farára v roku 1951. Benedikt XVI. má údajne vyšší krvný tlak a trpí artritídou, čo by dokazovalo to, že keď nedávno odlietal z Mexika na Kubu, pomáhal si pri chôdzi paličkou. Od minulého roku sa presúva v Bazilike svätého Petra na mobilnej plošine. Vatikán tvrdí, že nejde o podlomené zdravie, ale iba o snahu, aby sa udržal v dobrej kondícii. Posledným pápežom, ktorý dobrovoľne abdikoval, bol Celestín V. Odstúpil v roku 1294 po piatich mesiacoch na čele cirkvi. Gregor XII: rezignoval v roku 1415, ale proti vlastnej vôli. Úvahy o odchode Benedikta XVI. sa v posledných rokoch množia vždy vtedy, keď sa blížia jeho narodeniny, alebo výročie zvolenia.

Benedikt XVI.

- Narodil sa 16. apríla 1927 v bavorskej obci Marktl am Inn.
 - V období 1963 -1978 bol arcibiskupom Mníchova a Freisingu.
 - Kardinálom bol menovaný v júni 1977.
 - V roku 1981 ho Ján Pavol II. vybral na čelo Kongregácie pre náuku cirkvi.
 - Zaradil sa medzi najvplyvnejších cirkevných hodnostárov vo Vatikáne už predtým, ako bol v apríli 2005 zvolený za pápeža.
 - Meno Benedikt pochádza z latinčiny, znamená „požehnaný“.
 - Benedikt XVI. sa včera dožil jubilejných 85 rokov. Vo štvrtok ho čaká
 - d'alsie výročie - uplynie sedem rokov od zvolenia za pápeža. Na fotografii
 - žehná veriacim počas nedávnej veľkonočnej omše vo Vatikáne.
- Pravda, 17.4.2012**

Smer už vie, čo partneri chcú. Dostane to aj do programu?

Sociálni partneri, ku ktorým sa pridružili aj vedci či zástupcovia cirkví, už predložili Smeru svoje požiadavky, ktoré by chceli dostať do programového vyhlásenia novej vlády. Najviac ich predostreli podľa očakávania zamestnávateľia a odborári. Premiér Robert Fico má konečné znenie vyhlásenia predstaviť do 2. mája. Dovtedy sa musia k návrhom vyjadriť všetky rezorty a pokúsiť sa o ich zapracovanie do programového vyhlásenia. Šéf Konfederácie odborových zväzov Miroslav Gazdík predpokladá, že ministri medzi sebou vybojujú najväčší boj pri hľadaní konsenzu, ktoré z požiadaviek zamestnávateľov a odborárov zapracovať. Vyhlásenie má totiž vychádzať z programového zamerania, s ktorým išiel Smer do volieb, ale minister hospodárstva Tomáš Malatinský sa netají tým, že ako doterajší prezident Asociácie zamestnávateľských zväzov a združení má bližšie k zamestnávateľom. „S pracovnoprávnou oblasťou asi bude problém, keďže pán minister sám vyšiel z podnikateľského prostredia, a teda je samozrejmé, že v prvých hodinách sa snaží zavďačiť za dôveru, ktorú mu dali zamestnávateľské kruhy,“ hovorí Gazdík. Ako dodáva, pri otázkach týkajúcich sa avizovanej zmeny Zákonníka práce si veľké ilúzie nerobí. „Tu asi so zamestnávateľmi nikdy nenájdeme súhrnu a bude to skôr na rozhodnutí sociálnodemokratickej vlády, ktorá má iné hodnoty ako mala pravicová neoliberalná vláda. Očakávame však vecnú diskusiu, pri ktorej budeme musieť hľadať určité kompromisy,“ pokračuje. Odborári do svojich návrhov rozpracovaných na štyroch stranách zahrnuli body k všetkým oblastiam verejného života, od finančnej politiky až po zmeny v justícii či zdravotníctve. „Nepovedal by som ale, že naše návrhy sú príliš konkrétne, pretože keď hovoríme o dofinancovaní zdravotníctva a chceli by sme byť konkrétni, tak by sme uviedli, že sa chceme dostať na úroveň piatich percent na poistencov štátu,“ hovorí Gazdík, podľa ktorého by sa ku konkrétnejším predstavám chceli dostať až v rámci nasledujúcich bilaterálnych rokovaní s podpredsedami vlády. Podobne sú na tom aj zamestnávateľia, ktorých požiadavky sú podobne rozsiahle. „Podnikateľské prostredie sa v priebehu ostatných šiestich rokov z rôznych

príčin postupne zhoršovalo a stále sa zhoršuje, kľúčovou úlohou je teda zastavenie tohto trendu,“ obhajuje predložené návrhy prezident Asociácie zamestnávateľských zväzov a združení Rastislav Machunka. Naopak, predstavitelia cirkví ponúkli Ficovej vláde len neurčité požiadavky. „Pre nás je dôležitá úcta voči životu, ochrana nedele, aby sme si uvedomili, že najväčším bohatstvom štátu sú jeho obyvatelia a z toho vyplývajú aj záväzky štátu voči občanom,“ vysvetľuje hovorca Konferencie biskupov Slovenska Jozef Kováčik s tým, že katolícka cirkev má záujem viesť dialóg aj v sociálnej oblasti. „Ide najmä o starostlivosť o tých, ktorí sú znevýhodnení v spoločnosti, o charitatívnu starostlivosť či sociálne zariadenia,“ dodáva. Desiatky požiadaviek predložila aj Jednota dôchodcov na Slovensku či Združenie miest a obcí Slovenska, ktorého predseda Jozef Dvonč tvrdí, že kľúčové bude posilnenie miestnej územnej samosprávy aj so zriadením postu splnomocnenca vlády pre územnú samosprávu so silnými kompetenciami. Nakoľko sú predložené návrhy splniteľné a aká časť z nich by sa mohla dostať do vládneho programu, hovorca Smeru Erik Tomáš neuviedol. Politológ Pavol Marchevský síce hovorí, že prizvanie sociálnych partnerov malo zatiaľ dobrý ohlas, ale zároveň dodáva: „Bol by som triezvejší v tom, aký vplyv budú mať organizácie na zostavovanie programového vyhlásenia a skôr by som počkal na konkrétne výsledky.“

Čo žiadajú Odborári

- Zmenu Zákonníka práce
- minimalizovať daňové úniky a uplatniť princíp progresívneho zdanenia
- novelizovať zákon o dani z príjmu v súvislosti s doplnkovým dôchodkovým sporením - znovuzavedením odpočítateľnej položky dane z príjmu zamestnanca, zrušiť odvody pri vyplácaní príspevkov zo sociálneho fondu zamestnancom
- zavedenie osobitnej zníženej sadzby DPH na potraviny a lieky
- * požiadavky pripravili Konfederácia odborových zväzov a OZ KOVO zamestnávateľia*
- konsolidáciu verejných financií

s dôrazom na úsporné opatrenia

- zvýšenie zamestnanosti a uplatnenia absolventov na trhu práce prostredníctvom zásadnej reformy školstva, financovanie škôl má závisieť viac od uplatnenia ich absolventov na trhu práce vo vyštudovanom odbore

- reforma sociálneho systému s ohľadom na diferenciaciu sociálnych dávok tak, aby motivovali k práci

- reforma dôchodkového systému a zefektívnenie sociálneho a zdravotného zabezpečenia

- podpora pre podnikateľské prostredie vo všetkých formách (transparentný legislatívny proces a vymožitelnosť práva, ale napríklad: aj zníženie počtu štátnych sviatkov)

- nová vláda by mala aktívnejšie presadzovať záujmy Slovenska v EÚ, napríklad v rámci energetiky či životného prostredia

- skvalitnenie sociálneho dialógu medzi vládou a reprezentatívnymi organizáciami zamestnávateľov a podnikateľov

- *požiadavky pripravili Asociácia zamestnávateľských zväzov a združení.

Klub 500, Slovenská priemyselná a obchodná komora Združenie miest a obcí Slovenska

- audit kompetencií podľa úrovni verejnej správy a zosúladenie ich financovanie s rozsahom vykonávaných pôsobností

- rozšírenie predmetu dane z nehnuteľností, prehodnotenie poslednej novely zákona o miestnych daniach

- prijatie komplexnej systémovej novely zákona o sociálnych službách Slovenská akadémia vied a Slovenská rektorská konferencia

- stabilizácia financií pre vedu a výskum či efektívnejší systém prerozdelenia zdrojov

- zavedenie jednotného systému hodnotenia vedy a výskumu

- posilnenie grantového systému
- posilnenie autonómie manažmentu vysokých škôl

Jednota dôchodcov na Slovensku

- každoročné zvyšovanie dôchodkov o pevnú sumu Katolícka a evanjelická cirkev

- podpora rodiny, úcta k životu a jeho ochrana

- zlepšenie v oblasti zdravotníctva a sociálnych istôt

Peter Kováč, SME, 14.4.2012

Východ krajiny rozdeľujú interrupcie

Prešovský kraj má viac ortodoxných veriacich, vyšší podiel Rómov a vidiečanov ako košický. Gynekológovia tým vysvetľujú výrazný rozdiel v počte interrupcií. V Prešovskom kraji je podiel umelého prerušenia tehotenstva na stotisíc žien najnižší, v susednom Košickom kraji zasa jeden z najvyšších.

Štatistiky Národného centra zdravotníckych informácií ukazujú, že najmenej interrupcií bolo v Prešovskom kraji v roku 2009 aj 2010 – naposledy 441 na stotisíc žien, ktoré sú vo veku, keď môžu mať dieťa. V Košickom kraji to bol v roku 2010 takmer dvojnásobok – 806, druhé najvyššie číslo po Banskobystrickom kraji. V roku 2009 bolo v Košickom kraji najviac interrupcií na Slovensku. Gynekológovia z východu Slovenska za rozdielmi vidia najmä vieru a podiel rómskeho a vidieckeho obyvateľstva.

Rómovia veria v rodinu

„V Prešovskom kraji je vysoký podiel rómskej populácie. Rómovia na interrupciu nepôjdu,“ hovorí gynekológ Pavel Rozpravka z Košíc. Potvrzuje to väčšina oslovených lekárov z východného Slovenska. Gynekologička Eva Bačová z Veľkého Šariša, ktorá má veľa rómskych rodičiek, spresňuje, že Rómovia idú na interrupciu len výnimočne. Skôr dajú na rady lekárov a používajú najlacnejšiu telieskovú antikoncepciu. Rómky na interrupcie nechodia, hovorí aj gynekológ Stanislav Ungrády z Hanušoviec nad Topľou, podľa ktorého je ich podiel v nemocniciach Prešovského kraja aj šesťdesiat percent. Ich vysoký podiel potvrdzuje

aj košický gynekológ Rozpravka. V prešovskej starej pôrodnici je podľa neho každá druhá rodička Rómka. Slová gynekológov potvrdzuje aj rómsky aktivista a poslanec za Obyčajných ľudí Peter Pollák z Levoče. Tiež hovorí, že väčšina Rómov interrupcie odmieta.

Silnejšie to je podľa neho v osadách, kde je rodina jedinou inštitúciou, ktorej veria.

Nábožnejší sever

Interrupcií je v Prešovskom kraji menej aj podľa Jozefa Adama, primára oddelenia gynekológie a pôrodnictva Prešovskej fakultnej nemocnice, a aj podľa gynekológa Igora Lendáka z Turne nad Bodvou. Obaja hovoria, že aj preto, lebo kraj je nábožnejší ako ten Košický. Potvrdzujú to aj štatistiky. V Prešovskom kraji dominujú najmä rímski a grécki katolíci a pravoslávni, ktorí striktne odmietajú interrupcie. V Košickom kraji majú rímskokatolíci jeden z najnižších podielov a na jeho juhu má vo všetkých krajoch najvyšší podiel reformovaná cirkev známa tiež ako kalvíni.

Vidiek pozná suseda

Gynekológ z Turne nad Bodvou za nižším podielom interrupcií vidí tiež vidieckejší ráz. „V Prešovskom kraji je viac dedín a menších miest.“ Na vidieku sa podľa Bačovej ľudia poznajú a ak by niekto išiel na interrupciu, veľmi rýchlo by sa to iní dozvedeli. Trebišovský gynekológ Jozef Pajtáš vysvetľuje vysoký podiel interrupcií v Košickom kraji aj tým, že zo všetkých regiónov Slovenska tam ženy najmenej používajú antikoncepciu. **Ján Krempaský, SME, 17.4.2012**

V Holandsku zatvárajú kostoly

V Holandsku ubúda veriacich katolíkov. Tamajšie kostoly sú prázdne a mnohé už stratili svoj pôvodný význam. Udržať chod nefungujúceho svätostánku je pre cirkev nemožné.

Cirkev teda musí kostoly zariadením a relikviami? Diecéza teda prišla s nápadom, ktorý určite poteší veriacich v odľahlých a najmä chudobných častiach sveta.

Eugen Van Deutekom, diecézny archivár: „Do Dominikánskej re-

publiky sme presunuli lavice, svietniky, niektoré sochy z križovej cesty. My ich máme veľa a oni žiadne. Teší nás, že zostanú v kostole.“

Redaktor TV Markíza: „Práve v Latinskej Amerike zažíva katolícka viera boom, zatiaľ čo v Holandsku veriacich ubúda. Matematika nepustí, v roku 2003 bolo v Holandsku 1782 funkčných kostolov. Dnes je to asi len 1300.“

Eugen Van Deutekom, diecézny archivár: „Toto je jeden z kostolov, pre ktorý hľadáme nové využitie.

O 40 tisíc potratov menej

Interrupcie na Slovensku za posledných 20 rokov neuveriteľne poklesli. Výsledky však stále nie sú podľa odborníkov uspokojivé. Umelo prerušiť tehotenstvo sa totiž rozhodujú ženy, ktoré sú v najplodnejších rokoch. A pôrodnosť je stále veľmi slabá.

Takmer 50 tisíc matiek sa v roku 1990 rozhodlo, že svoje dieťa na svet neprinesie. Odtedy počet neustále klesá a minulý rok ich už bolo o 40 tisíc menej.

Andrej Orban, Národné centrum zdravotníckych info.: „Zníženie tohto počtu vplyva iste aj zvýšená osвета a používanie rôznych foriem antikoncepcných prostriedkov.“

Redaktorka: „Ak by ste si mysleli, že pre interrupciu sa rozhodnú mladé a nepripravené dievčatá, nie je to pravda. Paradoxne zrele ženy medzi 30. a 35. rokom života sú najväčšou skupinou. Vzdať sa svojho dieťaťa sa rozhodnú aj z ekonomických dôvodov.“

Michal Kliment, gynekológ: „Ja som presvedčený, že ženy chcú rodiť, ale v prvom rade ich ekonomická situácia núti do toho, aby odkladali rodenie svojich detí. A to, že to je samostatný problém, to je nepochybne pravda. Slovensko je krajina, kde je tá plodnosť skutočne veľmi nízka.“

Redaktorka: „Hoci sa antikoncepcia postarala o výrazný pokles interrupcií, je príčinou aj toho, že ich pokles sa od roku 2005 ako keby zastavil. Grafy opäť potvrdzujú, že odkedy ju naše zdravotníctvo odsunulo na vedľajšiu koľaj, mnohé ženy si ju nemôžu dovoliť.“

Michal Kliment, gynekológ: „Je zaradená do skupiny liekov ako potravinové doplnky v podstate, to znamená štát absolútne nedbá o to, čo sa v tejto oblasti deje a jednoducho neprispieva pre tých ľudí, ktorí sú v ekonomickej núdzi ničím, aby sa im tá bariéra ekonomickej k antikoncepcii pomohla odstrániť.“

Dominika Lukáčová
TV Markíza, 17.4.2012

Je možné, že sa z neho stane knižnica, kníhkupectvo, ale možno aj reštaurácia.“

Redaktor: „Ďalšie náboženské relikvie poputujú do Afriky. Záujem o ne majú napríklad v Mozambiku.“

Michael Szatmáry
TV Markíza, 17.4.2012

Kuba rekordne zatýkala

V mesiaci návštevy pápeža na Kube zatkli najviac politických oponentov za polstoročie.

Kým pápež Benedikt XVI. na historickej návšteve na Kube koncom marca volal po zjednotenej a otvorenej spoločnosti, vládny režim zatýkal rekordné množstvo politických oponentov. Kubánska ľudskoprávna organizácia vydala správu, podľa ktorej bolo v marci zatknutých 1158 politických oponentov, z toho viac než polovica tesne pred alebo počas návštevy pápeža. Je to podľa Kubánskej komisie pre ľudské práva a národné zmierenie najviac za posledných 50 rokov, od nepodarenej americkej invázie v Zátok svíň. Na niekoľko hodín či dní ich zrejme zadržali, aby zabránili prejavom nespokojnosti počas návštevy hlavy katolíckej cirkvi. Na omšu nepustili ani tých disidentov, ktorých nezatkli a mnohým podľa správy komisie blokovali mobilné telefóny. Andrés Carrión Alvarez, ktorého zadržali počas návštevy potom, čo na ulici vykrikoval „Dole s komunizmom!“, vydržal na slobode len dva dni a už je podľa komisie opäť vo väzení. Hnutie manželiek politických väzňov Dámy v bielom žiada o stretnutie s kubánskym kardinálom Jaimem Ortegom Alaminom. „Represie sa na Kube zhoršili a cirkev zostáva úplne ticho,“ povedala pre Miami Herald líderka hnutia Bertha Solerová. Pápežovi médiá vyčítali, že v snahe podporiť katolícku cirkev na ostrove sa s disidentmi nestretol, no zato sa stretol s vodcom revolúcie Fidelom Castrom.

Ela Rybárová
SME 19/04/2012

Narodeninová audiencia

Vatikánske Námestie svätého Petra praská vo švíkoch. Turisti a veriaci najmä z Bavorska sa na ňom zišli počas každotýždňovej audiencie pápeža Benedikta XVI. hlava katolíkov v piatok oslávila 85. narodeniny a siedme výročie jeho zvolenia do funkcie. Počas audiencie poďakoval všetkým, ktorí mu priali šťastie a pripomenul svoje odhodlanie naďalej viesť cirkev.

STV 1, 18/04/2012

Budeme mať menej sviatkov?

Menej štátnych sviatkov znamená viac peňazí v štátnej kase. Tvrdia to zamestnávateľia, preto žiadajú premiéra Roberta Fica, aby počet sviatkov znížil. Má to však háčik. 2,7 miliardy eur. Zhruba o toľko vraj prichádza Slovensko tento rok. Tvrdí to Únia zamestnávateľov. Je to preto, že máme 15 dní, keď sa nepracuje.

Martin Hošťák, tajomník Republikovej únie zamestnávateľov: „Každým dňom pracovného pokoja Slovensko prichádza o zhruba 180 miliónov euro. Dá sa urobiť jednoduchý prepočet, kedy rozrátame objem nášho HDP na počet kalendárnych dní. Žiadame znížiť počet štátnych sviatkov.“

Robert Fico, predseda vlády SR /Smer-SD/: „Ja registrujem túto požiadavku zo strany zamestnávateľov, ale to musí byť predmetom rokovania sociálnych partnerov. To je tak vážna vec, že sa nedá obísť ani záujem odborárov. Či v tejto téme dôjde k nejakej dohode, to naozaj v tomto okamihu neviem.“

Redaktorka STV: „Podľa analytika je Slovensko krajinou, kde veľa ľudí pracuje na čas. Okrem toho sa mu suma, ktorú by sme mali stratiť na sviatkoch, zdá privysoká.“

Vladimír Baláž, analytik SAV: „Domnievam sa, že ide o pomer-

ne mechanický prepočet, ten objem produkcie v národnom hospodárstve závisí najmä od objednávok. Keď sú objednávky, tak sa robí, keď nie sú objednávky, tak sa nerobí.“

Redaktorka STV: „Ak by sme chceli vyškrtnúť z kalendára napríklad cirkevné sviatky, ktorých je aj najviac, bol by to problém. S Vatikánom totiž máme zmluvu.“

Stanislav Zvolenský, bratislavský arcibiskup: „Pre katolícku cirkev je dôležité dodržanie zmluvy medzi Svätou Stolicou a Slovenskou republikou a nesúhlasíme s tým, aby sa rušili tie dni, ktoré sa týkajú sviatkov, a sú v zmluve.“

Redaktorka: „Otázne je, ktoré sviatky by sa mohli vyškrtnúť z kalendára. Zamestnávateľia ich zatiaľ neupresnili. Suma sumárum, Slovensko aj Grécko má 15 sviatočných dní. Susedné Rakúsko o 1 deň menej. Nasledujú Chorváti, Bulhari a Nemci a najmenej voľných dní majú vo Veľkej Británii, za celý rok iba 8. Zamestnávateľia sa pokúšali znížiť počet sviatkov už za druhej Dzurindovej vlády a neskôr aj za vlády Ivety Radičovej. Či sa im to podarí tentoraz, je otázne, isté však je, že spolu s Gréckom máme tento rok najvyšší počet sviatkov z celej Európy.“

Simona Simanová, STV 1, 16.4.2012

Český kardinál Dominik Duka nesúhlasí s odkladom účinnosti zákona o vyrovnaní sa štátu s cirkvami

Český kardinál Dominik Duka nesúhlasí s odkladom účinnosti zákona o vyrovnaní sa štátu s cirkvami. Ak by ho však politici predsa odložili, nebude sa súdiť so štátom. Povedal to dnes v Prahe na Žofinskom fóre. Informuje pražský spravodajca Boris Kršňák: „Kardinál Dominik Duka si myslí, že súčasná kríza nie je otázkou jedného volebného obdobia a že dnešné problémy môžu v Európe trvať roky. Preto otázka odloženia vrátenie majetku cirkvám nemôže krízu ani vyriešiť, ani urýchliť a vyrovnanie dlhov v minulosti otvorí novú cestu aj pre cirkev samotnú, ako povedal v Prahe na Žofinskom fóre.“

Kardinál Duka: „Sme si vedomí toho, že cirkvi nastúpia novú etapu samostatného hospodárenia. Je dôležitý jeden moment, že to bude hospodárenie určite zodpovednejšie.“

Spravodajca SRO: „Proti odloženiu zákona je aj premiér Petr Nečas a upozorňuje, že súčasné vyššie náklady prinesú výsledok v podobe úplného samofinancovania cirkví a nulového príspevku od štátu.“

Petr Nečas, premiér ČR: „Dlhodobá je to rozpočtová zodpovedná riešenie. Konečne je potrebné sa zmieniť, že vlastné dlhodobá blokácia majetku, ktorú štát po 20 rokov udržiaval, je tým najhorším možným nakladaním s majetkom vôbec.“

Spravodajca SRO: „V spoločnosti stále prebieha diskusia, či je zodpovedné v tejto dobe nielen vracať cirkvám majetok, ale im aj vyplácať kompenzácie 59 miliárd korún, asi 2 miliardy 380 miliónov eur, v priebehu 30 rokov. Veci verejné majú snahu splátky odložiť a opozícia tvrdí, že sú neprimerané.“

Rádio Slovensko, 17.4.2012

Neistota na ZŠ Jesenského v Bratislave

Učiteľia Základnej školy na Jesenského ulici v Bratislave, ktorú predala cirkev súkromníkom, žijú v neistote. Škola v júni skončí. Asi polovica pedagógov stále nevie, čo s nimi bude. Učiteľia základnej umeleckej školy, ktorá sídli v tej istej budove, je na tom lepšie. Starému Mesto sa do dnešného dňa nepodarilo skontaktovať s údajným majiteľom budovy. Chceli sa s ním dohodnúť, aby škola zostala dlhšie.

Tomáš Halán, hovorca MČ Bratislava - Staré Mesto: „Snaha bola márna. Ukázalo sa, že Staré Mesto konalo prezieravo a správne, keď na decembrovom zastupiteľstve miestni poslanci schválili vylúčenie Základnej školy Jesenského zo siete škôl. Ak by tak nestalo, Staré Mesto by dnes stálo pred obrovským problémom, kde umiestniť všetky deti.“

Redaktorka: „Tie sa podarilo umiestniť do troch školských obvodov. Horšie je to s učiteľmi. Podľa našich informácií má istú prácu zatiaľ len polovica z pedagógov, pred kamerou sa vyjadriť odmietli. Podľa slov riaditeľky budú ich osudy známe vo štvrtok na budúci týždeň.“

Tomáš Halán, hovorca MČ Bratislava - Staré Mesto: „Staré Mesto oslovilo riaditeľov všetkých základných a materských škôl s požiadavkou o umiestnenie týchto učiteľov.“

Redaktorka: „Celkovo iná nálada vládne v základnej umeleckej škole, ktorá je v tej istej budove. V tomto prípade navrhoval konateľ firmy maximálne 2-ročný nájom, mesto ponuku odmietlo. Prevádzkové náklady, ktoré si delili so základnou školou, by muse- li znášať sami. Pre umelcov našli staronové priestory v budove Mestského divadla Pavla Országha Hviezdoslava. Nutné prestavovanie prinesie dokonca viac pozitív.“

Dagmar Prokešová, riaditeľka ZUČ na Jesenského v Bratislave: „Prevádzkové náklady budú evidentne výrazne menšie už aj oproti momentálnym našim doterajším nákladom.“

Redaktorka: „Plusom bude i viac a akusticky vhodnejších priestorov, väčšia koncertná sála či pre nástroje dôležitá možnosť regulácie kúrenia.“

Andrea Dragošková
STV 1, 14.4.2012

Deviati z desiatich Slovákov už niekedy prispeli na charitu, ukázal prieskum

Slováci majú srdce pre charitu. Zistil to prieskum agentúry TNS, podľa ktorého, deviati z desiatich dospelých Slovákov už niekedy na charitu prispeli, či už vo forme finančnej, materiálnej alebo dobrovoľníckej pomoci. Najčastejšie využívajú pokladničky pri verejných zbierkach, darcovské SMS, nakupujú pohľadnice alebo poukazujú 2% z daní. Viac povie Vladimíra Bunčáková, PR manažérka agentúry PNS: „Viac ako polovica z tých ľudí, ktorí deklarovali, že prispievajú na charitu, podporujú tie organizácie, ktoré sa venujú problematike detí a mládeže a tiež ochrane a podpore zdravia. Štvrtina ľudí prostredníctvom charitatívnej pomoci podporuje ochranu zvierat, ďalej napr. na ochranu životného prostredia prispieva 17% a pomoc zahraničným krajinám poskytuje 16% ľudí.“ **Rádio VIVA, 18/04/2012**

Adam s Evou majú odradiť sprejerov

Historickú uličku v centre Bratislavy s rozpadajúcimi sa budovami oživil malby výtvarníka Fera Guldana

Pred rokom mu vyhorel dom, teraz pomaloval bránu katolíckej charity biblickými výjavmi.

Keď vidal správcu budovy čistiť už po niekoľkýkrát posprejovanú bránu, rozhodol sa, že ju pomaluje. Osem obrazov výtvarníka Fera Guldana (na snímke) tak zdobí načerveno natretú bránu domu na jednej z najstarších historických uličiek Bratislavy. „Nebudeme zakaždým čistiť bránu, dáme tam kultivujúce posolstvo,“ vraví výtvarník. Na bránu Slovenskej katolíckej charity na Kapitulskej ulici pripevnil obrazy s výjavmi zo Starého a Nového zákona. Historická ulička s červenými dverami smeruje ku Katedrále svätého Martina, sídli tam aj rímskokatolícka bohoslovecká fakulta.

Jablk, ryba, hviezda

Na dverách sú Adam a Eva

s jablkom pokušenia, sedem dní stvorenia sveta, betlehemska hviezda či ryba ako symbol raného kresťanstva. „Ľudia, ktorí svoje životy prežívali na Slovensku aj pred zamatovou revolúciou, môžu vycítiť vo vyobrazenej odrezanej hlave Jána Krstiteľa na podnose výstražný symbol totalitám,“ hovorí umelec, ktorý spoluzakladal Verejnú protinásilni. Radovan Gumulák, generálny sekretár Slovenskej katolíckej charity, chce, aby si okoloidúci výjavy na bráne vyložili sami. „Dôležité je, aby ľudia mali čas a vôľu zastaviť sa a popremýšľať.“ Guldanovi pred rokom vyhorel svojpomocne postavený dom vo Svätom Jure. Pomohli mu zbierky a aukcia diel, teraz už má opäť strechu nad hlavou a vracia sa aj malbami na bránu.

Sprejeri pamiatky šetria

Bránu na Kapitulskej vyzdobili obrazmi začiatkom apríla, zatiaľ ju nikto nepoškodil. Sprejer Dalibor, ktorý vytvoril napríklad grafity pre

podchod na Trnavskom mýte, hovorí, že sprejovaniu na historické budovy sa vyhýba.

„Sprejeri majú rešpekt. Nemaľujem na historické budovy, kostoly, rodinné domy.“ Po tichej Kapitulskej uličke s kamennou dlažbou dnes okrem bohoslovcov chodia najmä turisti, jazdí tadiaľ aj vyhlídkový vláčik.

Nie zlatá, ale chátrajúca

V minulosti mesto navrhovalo, aby sa Kapitulska stala bratislavskou zlatou uličkou podobnou pražskej. Niektoré domy na nej síce vyzerajú, akoby tam zastal čas, no najmä preto, že sa rozpadajú. Viaceré vlastní cirkev. Esterházyho palác zo 17. storočia, ktorý chce súkromník prestavať na hotel, halí vysoký hliníkový plot, pamiatka za ním roky chátra. Výtvarník Guldan spolupracuje s katolíckou charitou už dlhšie, namaloval napríklad obrazy na krížovú cestu pre kaplnku Centra pre siroty postihnuté HIV v Ugande.

Lucia Tkáčiková, SME, 18.4.2012

Pravoslávny kostol dostávajú tento rok

Pravoslávny Chrám svätého Rastislava na Tomášikovej ulici v Bratislave by po rokoch chátrania mali konečne dokončiť tento rok. V súčasnosti robotníci pracujú na fasáde. „Hrubá stavba je pred dokončením,“ píše sa o chráme na stránke pravoslávnej cirkvi. V septembri by už malo byť všetko hotové. „Je to na pleciah cirkvi. Zatiaľ to speje k tomu, že to bude tento rok. Všetko bude definitívne, až keď to bude skolaudované,“ potvrdil tajomník úradu Prešovskej pravoslávnej eparchie v Prešove Michal Švajko.

Pôvodne mal chrám slúžiť veriacim už od roku 2003. Pre dlhy sa však jeho dostavba naťahovala ďalších 9 rokov. Amerického investora na Slovensku pôvodne zastupoval ruský podnikateľ Alexander Belousov, zosnulý manžel bývalej poslankyne za SNS Anny Belousovej. Hoci sľúbil, že chrám za 1,66 milióna eur zaplatí z vlastných peňazí, nesplnil to. Belousovove záväzky vzápätí prevzala pravoslávna cirkev. „Financujeme si to sami, v rámci cirkvi s pomocou sponzorov. Štát ani nikto iný nám nepomáha. Niekoľkokrát sme žiadali o finančnú pomoc, ale bez úspechu, takže sme na to už rezignovali,“ povedal správca bratislavskej farnosti pravoslávnej cirkvi Jozef Haverčák. Koľko ešte bude stáť dostavba, vyčíslit' nevie. „Všetko robíme svojpomocne,“ doplnil Haverčák. Vandali v minulosti z novej strechy rozkradli vzácny medený plech. „Dokončenie budovy určite prospje okoliu už len z estetického hľadiska, keďže opustené stavby obyčajne lákajú tých, čo robia neporiadok,“ povedala hovorkyňa mestskej časti Bratislava-Ružinov Miroslava Štrosová. Základy chrámu v júli 2002 posvätil vtedajší prešovský arcibiskup Nikolaj, metropolita českých krajín a Slovenska. Bohoslužby pre pravoslávnych veriacich sa v Bratislave konajú zatiaľ iba v Chráme sv. Nikolaja pod Bratislavským hradom. Chrám by mal mať kapacitu 700 miest.

Pravda, 20.4.2012

Bytové doplnky z cintorína

Zlodeji na cintorínoch dnes nie sú nič výnimočné. Ďalšieho chytili aj v Krásne nad Kysucou. Policajtov ale poriadne prekvapili jeho pohnútky. Ukradnuté veci vraj 19-ročný mladík predat' nechcel. Na cintorín prišiel zlodej v noci. Z hrobov ukradol rôzne porcelánové sošky. Mnohé z nich boli na detských hrobch.

Dušan Poláček, polícia: „Najhodnotnejšou bola soška s motívom Panny Márie, ktorú poškodení vyčíslili na sumu vo výške 400 eur.“

Redaktorka: „Zmizli rôzne svietniky, solárne lampy, či veľkonočná dekorácia. Zvyšok policajtov prekvapil. U mladíka našli aj fotografie jemu cudzích ľudí, ale aj staré vence, kvety a použité sviečky, ktoré zrejme vyťahoval z kontajnera.“

Pavol Špita, správca farnosti: „Tam kde ľudia chodia za svojimi zosnulými tam prejavovať lásku a vďačnosť.

A človek keď tam prejaví hrubosť a cynizmus tak je to určite strata ľudskosti.“

Redaktorka: „Zlodej pokračoval ku kostolu do centra mesta a zo zeme vykopal rôzne okrasné dreviny.“

Jozef Madaj, správca cintorína: „Načo mu to je? Či to chcel predat', či čo? Nevie.“

Redaktorka: „Mladík má ale inú verziu.“

Dušan Poláček, polícia: „Zlodej uviedol, že uvedené veci odcudzil z toho dôvodu, že je silne veriaci a že si chcel svoju izbu skrášlit' a pri uvedených veciach sa modlit'.“

Redaktorka: „19-ročného Ľuda obvinili z prečinu krádeže a hrozia mu dva roky za mrežami. Podľa najnovších informácií ho na políciu ohlásila jeho vlastná mama.“

**Veronika Chupeková
TV Markíza, 17.4.2012**

Vandali v Starej Kremničke

V obci Stará Kremnička sa rozmohlo vyčítanie vandalov. Miestni obyvatelia žijú v strachu a tak sa obec rozhodla vziať iniciatívu do vlastných rúk. Vytvorila dvadsaťčlennú skupinu chlapov, ktorí budú majetok a bezpečnosť dedičanov chrániť vlastnými rukami.“

Martina Kvačkajová, redaktorka: „Vandali v Starej Kremničke sa nezastavia pred ničím. Okrem hromadného vykrádania rodinných domov si zobrali na mušku aj miestny katolícky kostol. Vykradli ho už druhýkrát. Podobných prípadov v dedine pribúda. Vandali sa bežne vľámu do rodinných domov a chát a kradnú všetko na čo siahnu. Obec svoju políciu nemá, najbližšia je v Žiari nad Hronom, čo je približne šesť kilometrov.“

Obyvatel'ka Starej Kremničky: „Bola vykradnutá synova chalupa, vykradli ju už dnu štyrikrát, vykradli všetko, čo sa dalo. Prvýkrát periny, kým neboli tam mreže na oknách. Periny, porcelán, hrnce, no, tam nezostalo nič.“

Dušan Rajčan, starosta obce Stará Kremnička: „Päť domov bolo vyrabovaných tento mesiac, plus do dneska do rána aj kostol zase. Polícia nemá žiadne možnosti ani pri-

nútiť, aby sa niekto priznal. Proste to je anarchia.“

Martina Kvačkajová, redaktorka: „Ľudia sa obávajú opustiť svoje domovy čo len na pár hodín a nepomohli ani zásahy polície. Obec sa preto rozhodla bojovať proti vandalom vlastnými silami. Starosta zorganizoval skupinu dvadsiatich dvoch chlapov.“

Dušan Rajčan, starosta obce Stará Kremnička: „Ak niekde treba zavolať, že nabehneme. Ak niekto sa cíti ohrozený, alebo čo, môže, vravím, znova zavolať. A máme tak urobené, že tími mobilmi as dokážeme zmobilizovať v priebehu päť minút, minimálne päť až desať ľudí.“

Martina Kvačkajová, redaktorka: „Ak si obyvatelia všimnú niečo podozrivé, alebo budú v ohrození, môžu kohokoľvek zo skupiny kontaktovať.“

Milan Žilinský, člen bezpečnostnej služby: „Dávame pozor, mávame aj nočné hliadky.“

Martina Kvačkajová, redaktorka: „Obec verí, že miestna domobrana pomôže vandalom vystrašiť. K dispozícii bude obyvateľom dvadsaťštyri hodín denne.“

STV 2, 17.4.2012

Fico zisťuje záujem o omše na vláde

Rok a pol sa v kaplnke Úradu vlády konajú každú stredu omše. Fico si nimi nie je istý, zatiaľ ich nezrušil.

Ľudia v kaplnke sa pravidelne modlia aj za múdre rozhodnutia vlády. Či to bude pomáhať Robertovi Ficovi, ešte Úrad vlády nevie.

Od kedy je Robert Fico premiérom, na Úrade vlády sa v stredu konali už tri omše. Pravidelné bohoslužby v kaplnke bývalého letného sídla arcibiskupa zaviedla na žiadosť zamestnancov Úradu vlády premiérka Iveta Radičová. Striedajú sa tam rímskokatolícke, evanjelické a gréckokatolícke omše. Štát nemá s tým žiadne náklady. Zisťujú záujem „Nie sme si istí, či by štátna inštitúcia mala poskytovať takéto služby, ale túto tradíciu sme zatiaľ zachovali,“ povedal Ficov hovorca Erik Tomáš. Skúmajú podľa neho, aký je záujem verejnosti. Omšu navštívi podľa tlačového odboru Úradu vlády priemerne 22 ľudí. Včera ich tam bolo šesť. Záleží aj na období, kedy sa omša koná, pred sviatkami je ľudí viac. Kapacita kaplnky je päťdesiat ľudí. Kňazi vidia zmysel Cirkvi by zachovanie omší privítala. „Každá zvesť Božieho slova má zmysel bez ohľadu na počet poslucháčov. Slovensko sa hlási ku kresťanstvu, tak si myslím, že keď sa služby Božie konajú na Úrade vlády, má to aj symbolický význam,“ povedal evanjelický farár Štefan Kiss. Katolícky kňaz

Pavol Šajgalík z vikariátu ministerstva vnútra hovorí, že sa vždy snaží pri omši spomenúť aj prosbu za múdre rozhodnutia ľudí, ktorí sídlia v danej budove. „Kaplnka je pekná a takéto posvätné miesta sa v cirkvi vždy brali ako dôležité. Či to má zmysel vzhľadom na počet ľudí, to neviem,“ povedal. Aj generálny vikár gréckokatolíckej eparchie v Bratislave Vladimír Skyba hovorí, že pastoračiu v Bratislave táto omša určite nezachráni, ale nie je proti tomu, aby sa pravidelne konala. „Je to sakrálny priestor a je dobré, že sa tam občas slúžia bohoslužby. Ľudia sa tam modlia aj za vládu, aby mala dobré rozhodnutia. Nie je to nezmyselné.“ Ministra tam nevidel ani raz. Premiérka bola na omši, keď sa konala ekumenická bohoslužba celebriovaná kňazmi z viacerých cirkví. Robert Fico si s cirkvou buduje dobré vzťahy. Sociálne demokracie v iných európskych krajinách podporujú napríklad zákon o registrovanom partnerstve, slovenský premiér sa takýmto témam vyhýba. S cirkevnými hodnosťami sa Fico aj pravidelne stretáva. Monika Tódová

Ľudia sa tam modlia aj za vládu, aby mala dobré rozhodnutia. Vladimír Skyba, generálny vikár gréckokatolíckej eparchie v Bratislave Omšu v kaplnke pri Úrade vlády slúžil aj salezián Anton Srholec.

SME 19/04/2012

Medzi kandidátmi na Osobnosť roka 2012 časopisu Time, je aj newyorský arcibiskup Timothy Dolen

Medzi významnými kandidátmi na Osobnosť roka 2012 amerického časopisu Time, je aj newyorský katolícky arcibiskup Timothy Dolen. Pri internetovom hlasovaní za neho hlasovalo 42 tisíc ľudí. Predseda Americkej biskupskej konferencie tak obsadil 16. miesto v stočlennom zozname kandidátov. Kto napokon bude vyhlásený za Osobnosť roka 2012 je teraz už len v rukách redaktorov a vydavateľa a spravodajského týždenníka.

Ján Krupa, redaktor Rádia Lumen: „Arcibiskup Timothy Dolen na seba upozornil ostrou kritikou

zdravotníckej reformy prezidenta Baracka Obamu.

Tá zaväzuje všetky zdravotnícke zariadenia, vrátane katolíckych, aby poskytovali antikoncepciu a abortívne prostriedky. Zároveň nariaďuje zamestnávateľom, katolíckych nevynímajúc, aby povinne prispievali na antikoncepciu, sterilizáciu, či potraty v rámci zdravotného poistenia.

Arcibiskup Dolen, ako napokon všetci americkí katolícki biskupi, považuje Obamovu zdravotnícku reformu za zásadné porušenie slobohy svedomia.

Pozlátené kalichy si nevšimli

Ďalší kostol terčom zlodejov. Tentoraz na Orave v Trstenej. Prekvapili predmetom záujmu. Uspokojili sa s takmer bezcennými detskými retiazkami. Domáci prišli o rannú omšu, keďže policajti museli prípad na mieste doriešiť.

Anketa:

Opýtaný 1 : „Som naučená každé ráno mať požehnanie s omšou. Nemohla som doma nič ani robiť, čo mi tak tá svätá omša chýbala.“

Redaktorka: „Orava patrí k silne veriacim regiónom. A táto krádež priamo v kostole veriacich veľmi pobúrila.“

Michal Marlenga, kaplán farnosti: „Zlodej vošiel hlavným vchodom do kostola.“

Redaktorka: „Zlodej rozbil toto spodné sklo a tak prešiel do sakristie. Po zlodejovi ostalo v kostole porozbíjané sklo a vypáčené dvierka na skrinkách. V skrinkách boli vzácne bohoslužobné predmety. Medzi nimi aj pozlátené kalichy. Tých sa paradoxne zlodej ani nedotkol, aj keď mu bili do očí.“

Michal Marlenga, kaplán farnosti: „Zobral retiazky, náramky, ktoré ľudia stratili.“

Anketa:

Opýtaný 1 : „To museli byť nejaké deti určite, lebo tam nič nezmyslo také strašné.“

Opýtaný 2 : „U nás sa to nestalo už strašne dávno, že by kostol išli kradnúť.“

Opýtaný 3 : „Isto to poriadny dakto nebol, len nepodarené dieťa.“

Opýtaný 1 : „To určite decká dobrodružstvo skúšajú. Nemajú asi kde. Doma keby viacej rodičia prizreli tie deti.“

Redaktorka: „Polícia hľadá páchatel’a.“

Janka Balogová, hovorkyňa KR PZ Žilina: „V predmetnej veci vykonávame objasňovanie priestupku proti majetku.“

Eliška Prečová

TV JOJ, 19/04/2012

Americký týždenník Time vyhlasuje Osobnosť roka každoročne od roku 1927. V roku 1994 získal tento titul pápež, blahoslavený Ján Pavol II.

Ján Krupa

Rádio Lumen, 19.4.2012